

“新的一年更应乘势而上，把握新机遇”

——2024年“庆元宵·迎团圆”台商联谊会在京举行

本报记者 柴逸扉 文/图

春夜笙歌迎佳节，万家灯火闹元宵。2月24日，中共中央台办、国务院台办在北京举办2024年“庆元宵·迎团圆”台商联谊会。国台办、海协会、有关省市负责人和台湾工商界代表、大陆台商台胞代表共约200人出席活动。

出席活动的两岸嘉宾互道新春祝福，畅谈新年愿景。大家纷纷表示，大陆经济韧性足、前景好，新的一年两岸更应加强合作、共同发展。



图为活动现场，演员们在表演杂技。

全港学界国家安全常识比赛圆满结束

本报香港2月26日电（记者陈然）全港学界国家安全常识挑战赛26日举行总决赛和颁奖典礼。比赛旨在加强学生对宪法、香港基本法、香港国安法和总体国家安全观的认识，体会自觉维护国家安全的责任感。

据介绍，挑战赛由香港特区政府律政司、保安局、教育局及香港善德基金会共同举办，共吸引来自585所中小学校的逾10.2万名学生参与。

香港特区政府行政长官李家超为颁奖典礼发表视频致辞，相信同学们通过参赛丰富了对宪法、香港基本法、香港国安法和总体国家安全观的认识，体会到自觉维护国家安全的责任感。基本法第二十三条立法法是香港特区维护国家安全的更完善组成部分，令香港特区拥有更完善的维护国安法律体系。基本法第二十三条立法将成为国安教育新

范畴，特区政府会积极推展有关工作，期望校长、老师和家长以身作则，一同加深学生对基本法第二十三条立法的了解。

香港特区政府律政司司长林定国出席典礼并致辞表示，国家安全是维护国家主权、安全和发展利益的根本保障。香港国安法出台和实施为香港带来了更加安全和稳定的环境，为同学们的学习和成长提供了更加优越的条件。他寄语同学们保持对国家安全的关注和热情，不断学习、积极参与，为建设安全稳定的社会环境贡献自己的力量。

全港学界国家安全常识挑战赛以问答比赛形式进行，分为小学组及中学组，设有队际赛及个人赛共4个组别，总决赛于26日上午进行。经过激烈的角逐，轩尼诗道官立小学和中华传道会安柱中学分别获得队际赛小学组和中学组的冠军。



近日，“一壶风雅耀香港”书画紫砂合作展在香港湾仔举行。本次展览以紫砂壶为核心，展示江苏宜兴紫砂壶大师的优秀作品，来自内地和港澳的紫砂爱好者欢聚一堂，交流学习，共赏紫砂艺术之美。图为参观者在观赏紫砂作品。中新社记者 侯宇摄

粤港澳大湾区“跨境理财通”2.0版本施行

据新华社北京2月26日电（记者任军）新修订的粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点实施细则26日正式施行，标志着“跨境理财通”2.0版本启动。

修订后的实施细则对原来的试点政策进行了一系列优化，包括：优化投资者准入条件，新增内地投资者“近三年本人年均收入不低于40万元”的可选条件；新增证券公司作为试点主体；将投资者个人额度由100万元提高至300万元；将内地销售银行的人民币存款产品纳入“北向通”合格产品范围。

修订后的实施细则于今年1月24日对外公布。记者获悉，多家银行正推进相关产品与服务升级，满足投资者需求。

汇丰银行表示，从26日起将“跨境理财通”个人投资额度提升至最高人民币300万元，允许符合新规“近3年年均收入不低于40万元”的大湾区内地居民参与“南向通”投资，并大幅拓展产品的范围和数量。目前汇丰银行可为南北向投资者提供约250个低至中高风险的产品，包括超过100个投资海外市场的“南向通”基金。

渣打银行分别在“南向通”和“北向通”上架多款全新产品。其中，“南向通”的理财产品增加至近550款，涵盖主要投资股票市场和债券；“北向通”则增加人民币存款产品及逾40只风险等级为“R4”的公开募集证券投资产品，涵盖新消费、新能源、新基建等领域。

星展银行表示，将为“南向通”投资者提供220多种理财产品，包括基金、债券、人民币、港元及外币存款等。星展银行还计划推出基金认购费豁免，不同货币的优惠定期存款利率以及账户服务费豁免等优惠措施。

今年1月至2月，汇丰银行针对大湾区11个城市的超过2000名居民进行的网上调查显示，约1/4受访者表示有意在未来12个月内通过“跨境理财通”投资100万元或更多金额的产品。平均而言，受访者预计投资额约为人民币71万元。

“升级后的‘跨境理财通’进一步拓宽了可投资产品的范围，有助于更好地进行全球资产配置。”广州居民程女士告诉记者。

“跨境理财通”业务自2021年开始试点。截至2023年末，粤港澳大湾区共有67家银行、6.9万名个人投资者参与“跨境理财通”业务试点，累计办理相关资金跨境汇划金额128亿元。2023年，“跨境理财通”业务试点相关资金跨境汇划金额105.9亿元，同比增长3.8倍。

1月底，中国人民银行公布，人民银行和香港金融管理局决定推出六项政策举措，深化内地与香港的金融合作，巩固和提升香港国际金融中心地位。其中包括优化粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点的实施细则，拓展和便利大湾区个人投资渠道。

渣打银行大湾区行政总裁林远栋说：“‘跨境理财通’对于推进大湾区金融市场互联互通，以及促进内地金融市场双向开放均有重大意义，我们期待通过‘跨境理财通’2.0版本进一步推动大湾区的财富管理业务增长。”



近日，福建省福州市台江区的上下杭历史文化街区举办2024海峡两岸民俗文化节，吸引了众多市民前来打卡、购物。近年来，当地深入挖掘旅游资源，通过各类优惠政策支持旅游产业发展。图为游客在文化节活动现场参观。郑凯拍摄（人民视觉）

献上新春祝福

“元宵节快乐！”“龙行龘龘！”……会场内外，新旧朋友们欢聚一堂。无论是握手寒暄、合影留念还是添加微信，大家都不忘随口道上一句祝福的吉祥话。红色喜庆的福字、灯笼等节庆装饰更为活动增添了热闹氛围。

中共中央台办、国务院台办主任宋涛向广大台湾同胞致以新春祝福。他表示，我们全面贯彻习近平总书记重要指示精神，将秉持以人民为中心、为两岸同胞谋利造福的理念，坚定推动两岸关系和平发展、融合发展，不断增进台商台胞在大陆的获得感、幸福感。

随后，两岸嘉宾一同欣赏了丰富多彩的表演节目。京剧、相声、舞蹈、杂技……每个节目都展现了表演者的深厚功底和高超技艺，同时也体现了博大精深的中华文化。嘉宾们时而鼓掌欢呼，时而拍摄记录，时而开怀大笑，现场其乐融融。

“古老的东方有一条龙，它的名字就叫中国。古老的东方有一群人，他们全都是龙的传人……”随着歌曲《龙的传人》的伴奏响起，台上台下的嘉宾一起合唱、拍手，沉浸在两岸一家亲、欢喜过元宵的气氛里。活动进入了高潮环节。

看好大陆前景

“许多台商像我一样深耕大陆市场数十年，已是‘如鱼得水、收获满满’；如今随着大陆经济发展进入新阶段，新的一年更应乘势而上，把握新机遇。”谈及在大陆的发展情况，全国台企联荣誉会长郭山辉由衷地发出感慨。

不只是郭山辉，许多台商代表认为，2023年大陆经济顶住压力、克服困难，圆满实现主要预期目标。未来大陆经济增长势头好、经济发展韧性强、高质量发展活力足、改革开放红利多的优势更加显著，将为广大台胞台企扎根大陆发展提供更多机遇。

“例如我目前主要从事的是大健康产业。这项产业台湾起步早、经验丰富，大陆市场大、需求旺。”全国台企联常务副会长兼妇委会主委李泓兰说，她将和自己的团队深耕这块领域，抓住大陆大健康产业发展的机遇，实现经济效益与社会效益的双赢。

台农代表李志鸿激动地表示，台湾农民来大陆发展离不开各级政府提供的有力支持，未来他将带动更多台湾农民积极参与大陆乡村振兴，为祖国和平统一贡献力量。“欢迎大家到漳平台湾农民创业园赏樱品茗！”李志鸿发出了诚挚邀请。

加强两岸合作

“大陆具有超大规模市场、完整的供应链及世界级的基础建设，展现出强大韧性；台湾部分技术居世界前沿，如半导体、精密机械、工业互联网等。”谈及对两岸合作交流的看法，台湾工业总会秘书长陈益民说，两岸具广阔合作机遇，而融合带来的不只是共赢，还能累

积善意，让两岸走上携手发展的和平道路。

在交流分享过程中，不少台湾嘉宾与陈益民有相似观点。台湾商业总会主席赖正镔表示，两岸应在“九二共识”基础上维护台海和平稳定，扩大开放交流，帮助台商台企分享大陆高质量发展机遇。台达集团董事长海英俊介绍了企业转型升级、主动融入大陆新发展格局的情况，期待继续加强两岸产业合作，深化两岸融合发展。敏实集团创办人秦荣华表示，台企要坚定信心，把握机会，用好政策优势，实现高质量发展。

“两岸同胞都是中国人，家和才能万事兴。”宋涛表示，坚持一个中国原则，反对“台独”，才能保持台海和平稳定，广大台胞台企才能更多分享大陆新发展机遇、实现自身高质量发展。两岸同胞要把握祖国必然统一的历史大势，秉持维护国家统一的民族大义，坚持走两岸关系和平发展的康庄大道，排除干扰、破除障碍，共同开创两岸关系和中华民族的美好未来，推进祖国统一大业。

台湾北投三层崎花海是岛内春游热门景点，景观面积达1200平方米，银叶菊、一串红、五彩石竹、秋海棠等各类植物，交织成缤纷的花毯，为大地染上丰富色彩。

本报记者 张盼摄

▼图为小朋友在三层崎公园门口拍照。



▲图为民众在三层崎花海拍照留念。

香港福建社团联合会 举行新春团拜

据新华社香港电（记者谢妞）香港福建社团联合会新春团拜2月24日在港举行，来自海内外的闽籍乡亲欢聚一堂，共贺龙年新春。

香港特区政府政务司副司长卓永兴致辞说，香港福建社团联合会与香港特区同年成立，多年来广泛团结数以百计的闽籍社团，凝聚乡亲力量，协助推动闽港两地的文化经济交流与合作，充分发挥了同乡社团的桥梁作用。

福建省委统战部副部长李文慎表示，在港闽籍乡亲是两地密切人文交流、频繁经贸往来的天然乡情纽带，相信在广大在港闽籍乡亲的共同努力下，福建之“福”定能从前，闽港之间的合作将结出更多硕果。

香港福建社团联合会主席施清流表示，过去一年，香港福建社团联合会积极参与香港社会建设的同时，不断为家乡高质量发展建言献策、聚智聚力。香港福建社团联合会将一如既往地支持特区政府工作，为“一国两制”行稳致远作出贡献。

香港福建社团联合会于1997年成立，以“联络乡谊，团结各界人士，积极参与香港事务”为宗旨，凝聚在港闽籍人士力量，关心社会民生事务，是维护香港社会繁荣稳定的重要民间力量。

香港理大电动车研究中心启动

新华社香港2月26日电（记者张雅诗）香港理工大学（简称“理大”）26日为该校最近成立的电动车研究中心举行启动仪式。该中心由中国工程院院士陈清泉带领，建立先进的电动车研发平台，以应对现代电动车的能源及技术挑战。

理大电动车研究中心主任、电机及电子工程学系杰出讲座教授陈清泉当日表示，现在是把握电动车研究和教育机遇的大好时机，理大电动车研究中心有三大任务，包括培养人才、开展前沿研究以及将研究成果产业化。

陈清泉介绍，理大电动车研究中心旨在为粤港澳大湾区和全球培育电动车创新型人才、积极与内地和香港企业合作，致力构建产学研协作平台，专注电动车前沿研究以及电动车

与电网和5G网络的融合应用。该中心将促进科研成果产业化，以实现更高效、安全、可靠的电动车技术解决方案。

理大校长滕锦光在启动仪式上表示，理大致力以科研应对社会面临的挑战，中心的成立将进一步推动该校在这一重要领域的科研进展。中心将聚焦电动车技术、智慧交通系统和能源管理领域的尖端研究和开发，以提高能源效率和环境效益，创造新机遇。

在启动仪式上，理大电动车研究中心分别与中国电力国际发展有限公司和威驰腾（香港）汽车有限公司签署合作备忘录。当日理大还举办了以智慧电动车与碳中和能源为主题的论坛，来自政府、创科、能源和学术界人士以及师生等约350人出席。